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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 614/04-11-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. Παπαδάκης, για τα θέματα 
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σε εφαρμογή του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, ήτοι του Ν. 3054/2002 (ΦΕΚ Α’ 
230/02.10.2002) περί οργάνωσης της αγοράς πετερλαιοειδών, όπως τροποποιημένος ισχύει, και 
της υπ’ αριθ. Δ1/Α/οικ.2497 (Β΄ 253/8.2.2013)  ΚΥΑ περί κριτηρίων και μεθοδολογίας κατανομής 
βιοντίζελ, όπως τροποποιημένη ισχύει, αρμόδιο Υπουργείο κατανομής και αγοράς βιοντίζελ είναι 
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), τo οποίο εκδίδει κάθε έτος την Πρόσκληση 
για τον καθορισμό των ποσοτήτων κατανομής στους δικαιούχους. 
Σύμφωνα με το ανωτέρω πλαίσιο, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. οικ. ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/91141/3744 ΚΥΑ, η 
ισχύς της οποίας παρατάθηκε σύμφωνα με το άρθρο 157 του Ν. 5037/2023 (ΦΕΚ Α’ 
78/28.03.2023).
Η εθνική νομοθεσία ενσωματώνει τις κατευθύνσεις της Οδηγίας RED για την προώθηση της 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. 
Στις 21-7-2020 το ΥΠΕΝ υπέβαλλε προς το ΥΠΑΑΤ πρόταση για αλλαγή του συστήματος 
κατανομής, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της οδηγίας RED II έως και το 2030, 
προτείνοντας την σταδιακή κατάργηση της χρήσης ελαιούχων φυτών ως πρώτη ύλη για την 
παραγωγή βιοντίζελ σε διάστημα τριών ετών. Οι εν λόγω προτάσεις δεν υιοθετήθηκαν από το 
ΥΠΑΑΤ.
Στις 18-10-2023 με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413 (RED IIΙ) τροποποιήθηκε η Οδηγία 2018/2001 (RED 
ΙI). Η νέα οδηγία είναι πιο φιλόδοξη σε σχέση με την αρχική όσον αφορά τους στόχους. Ωστόσο, 
δεν φαίνεται να υπάρχουν διαφορές, σε σχέση με την προηγούμενη οδηγία, όσον αφορά στα 
βιοκαύσιμα, τα βιορευστά και τα καύσιμα βιομάζας που παράγονται από καλλιέργειες 
τροφίμων, μεταξύ των οποίων  και οι ενεργειακές καλλιέργειες (ηλίανθος, ελαιοκράμβη) που 
καλλιεργούνται στη χώρα μας.  
Η πρόταση κατάργησης των ελαιούχων φυτών για την παραγωγή βιοντίζελ, εδράζεται στον 
κίνδυνο για το περιβάλλον που εγκυμονεί το γεγονός ότι παρατηρείται επέκταση της 
καλλιέργειάς τους σε δασικές εκτάσεις (ILUC Indirect Land Use Change-Έμμεση αλλαγή χρήσης 
γης).
Παρέχεται ωστόσο η δυνατότητα στο Κράτος Μέλος να συνεχίσει την καλλιέργεια των 
συγκεκριμένων φυτών, εφόσον αποδείξει – πιστοποιήσει ότι δεν καλλιεργούνται σε δασικές 
εκτάσεις, δηλαδή ότι είναι χαμηλού κινδύνου ILUC.
Στη χώρα μας τα ελαιούχα φυτά καλλιεργούνται σε καλλιεργήσιμε εκτάσεις και όχι σε δασικές, 
άρα θα μπορούσαν να πιστοποιηθούν ως  χαμηλού κινδύνου ILUC και να εξαιρεθούν από την 
υποχρέωση μείωσης της συμβολής τους  (στο 0%) στην επίτευξη του στόχου για τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας στις μεταφορές (και επίσης για τον υπολογισμό του εθνικού συνολικού μεριδίου 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές)  το έτος 2030  σύμφωνα με την οδηγία RED III.
Με αυτό το δεδομένο, αλλά και λαμβάνοντας υπ’ όψη την αξία των ενεργειακών καλλιεργειών 
για τους συναφείς κλάδους και  την περιφερειακή οικονομία, και κυρίως για μειονεκτικές και 
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ακριτικές περιοχές, η πολιτική ηγεσία των συναρμόδιων Υπουργείων, στη βάση εισηγήσεων της 
αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εξετάζει τις προτάσεις 
φορέων που έχουν υποβληθεί για μη κατάργηση των συγκεκριμένων καλλιεργειών, σε συνάφεια 
με τους στόχους της Πράσινης Συμφωνίας γενικότερα και της Οδηγίας RED III ειδικότερα. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Π. Παπαδάκη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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